军事航天部队某部狠抓教育统筹提升教育实效一

"三会一堂"燃旺教育炉火

建 曹 甜 本报记者 胡 璞

"从有志青年到白发老者,我们身 边有很多科技人员不畏艰辛、担当作 为,在军事科研领域默默耕耘……"深 秋时节,一场以"铁血丹心,代代勇担历 史重任;加压奋进,人人争做事业脊梁" 为主题的讲述会,在军事航天部队某部 举行。主持人与4位讲述人围坐一起, 分享该部科技人员攻坚克难、履职尽责 的感人故事。

这场讲述会由该部两个基层单位 联合组织,讲述人均为多年奋战科研一 线的老兵,台下听众来自该部不同基层 单位。

记者了解到,今年以来,该部紧贴 科研工作任务实际,聚力打造讲述会、 读书会、思辨会和共享课堂,深入开展 "三会一堂"系列教育活动——讲述会 重在讲典型、忆传统、学精神,读书会突 出读原著、学原文、悟原理,思辨会着眼 解疑惑、明是非、强定力,由基层单位领 题承办;共享课堂聚焦主题教育、基础 教育、经常性思想教育和政策法规宣讲 等内容,由机关负责组织筹备。

"我们单位科技人员多、科研任务 重,必须加强教育统筹,避免思想政治 教育与科研工作抢人头、抢时间、抢资 源。"该部领导介绍,《关于进一步激发 科技人员创新活力动力的若干措施》规 定,要保证科技人员直接从事科技工作 的时间平均每周不少于4.5个工作日。 这意味着,每周最多只有半天可用于教 育、训练、管理等日常性工作。

"想方设法向有限时间要效益!"该 部党委深入基层调研后决定,通过加强 教育统筹、创新教育方法,扎扎实实提 升教育实效。他们在筹划年度教育工 作时,注重整合教育资源、集中教育时 间、共享教育内容,在充分发挥基层政 治教员作用的同时,积极鼓励科技人员

第

七

集

团

国军某旅

组织侦察训

练

片

程

走上讲台,开展自我教育。

2024年10月26日 星期六

党纪学习教育展开后,该部纪检部 门计划通过共享课堂的方式,深入宣讲 新修订的《中国共产党纪律处分条 例》。这一想法得到该部领导的大力支 持。他们邀请一名优秀基层干部,围绕 "学党史、强党性、守党纪"主题录制了 一堂教育课,并上传至强军网,供各单 位深化党纪学习教育和筹备党课借鉴

"一次教育活动涵盖多项教育任 务,利用有限的时间和资源,实现教育 效果最大化。"该部政治工作处逐项梳 理上级要求完成的教育活动和本级正 常开展的教育活动,在合并同类项的 基础上嵌入"三会一堂",避免令出多 门导致"打乱仗"。

不久前,该部兼顾落实推进党史军 史学习教育常态化和聚焦"铁心向党铸 忠诚、同心奋进担使命"深化教育实践 活动要求,精心组织了一场讲述会。

该部某室一位从事科研工作30多 年的研究员,以"星空鉴初心、奋进新使 命"为主题,深情讲述军事科技工作者 "干惊天动地事,做隐姓埋名人"的先进 事迹。

聆听前辈分享的感人故事,某室助 理研究员汪夏更加明晰了肩负的职责 使命:"老一辈科技人员吃了那么多苦, 干成了那么多事。我们也要像他们那 样,板凳甘坐十年冷,潜心静气勇攻关, 跑好奋斗强军新征程上属于自己的这 一棒。"

"让身边人讲身边事,基层单位各 有优势。"该部一名机关干部说,有的科 技人员工作时间长、经历经验丰富,就委 托其所在室承办讲述会;有的室年轻同 志多,思维活跃、观点多元,就让他们举 办思辨会……这种灵活多样的组织方

式,既紧扣科技人员的"活思想",又能发 握各自特长,提升教育效果,

不久前,该部某室举办读书会,荐 书领读人除了德高望重的老前辈,还有 很多青年科技人员。该室领导解释这 么做的理由:"在考虑表达能力、理论素 养等因素基础上,兼顾不同领域、不同 年龄层次的人员,让读书分享既有说服 力,又具广泛性。"

有一段时间,该部个别基层单位科 技人员在研究路径、发展动力等问题上 产生分歧。接到结合形势战备教育组 织思辨会的任务后,某室领导当即决 定,围绕这个问题组织大家展开讨论辨 析。任务筹备阶段,他让室里人员各抒

己见,把内心真实想法摆上桌面深入讨 论,通过交流碰撞统一思想认识。

向室里老专家请教、听取项目负责 人意见……被指定为"反方辩手"后,4 名青年技术骨干工作之余,广泛收集论 据、提炼辨析观点。在此过程中,他们 对很多方向性问题有了新的思考,廓清 了不少模糊认识。

不同于思辨会,文职人员张希通过 读书会找到了解决问题的"金钥匙"。 此前,由她参与开发的某软件,在一线 部队实际应用中效能发挥不充分,但一 直没找到根源。在读书分享活动中,张 希受到启发,出现问题的原因,在于自 己没有搭好从理论通往实践的"路"和

"桥",脱离部队实际导致科研成果不接 地气。此后,她主动申请到某基地当兵 锻炼,在演训一线补齐能力素质短板。

"只有真正深入一线、了解一线,才 能从实战出发校正努力方向,提高科研 成果的转化率和对战斗力的贡献率。" 经过实践淬火,张希对如何改进该软件 有了清晰思路,当兵锻炼一结束就全身 心投入工作。

"三会一堂"激发奋进力量。该部 领导告诉记者,"三会一堂"系列教育活 动开展以来,推出了一批高质量教育 课,产生了良好的教育效果。今年以 来,该部科技人员工作热情更加高涨, 出色完成多项重大科研任务。

科学统筹弹好教育"协奏曲"

■吴之保



"各类教育不少,时间不够""官兵 好思想政治教育,一些部队领导感到 "有难度"。军事航天部队某部开展"三 会一堂"系列教育活动的成功实践启示 我们:科学统筹、注重实效,提高人员参 与度、内容精准度、形式黏合度,教育自 然就能拨心弦、有味道、收实效。

统筹协调是我党我军秉持的科学 方法论,注重的是通盘筹划,彰显的是 全局观念、效率意识。当前,部队战备、 训练、科研任务繁重,很难连续拿出大 块时间开展思想政治教育,但面对社会 思潮日益多元多样多变的外部环境,又 需要我们通过教育统一官兵思想、凝心 聚力干事创业。这就要求各级既要有 统筹兼顾之谋,又要有组织实施之能, 确保各项教育全面落实、取得实效。

习主席强调,要坚持相信和依靠广 大官兵,尊重官兵主体地位和首创精 神。搞好教育统筹,提升教育实效,发 动官兵积极参与教育至关重要。特别 要看到,如今"90后""00后"已成为部 队主体力量,针对他们民主意识强、渴 望展示自我的特点,在"统"字上下功 夫,在"融"字上做文章,在"新"字上求 突破,在"深"字上见实效,才能减轻教 育压力、激发教育活力,实现官兵自我 教育、自我砥砺、自我改变、自我升华。

效果是思想政治教育的重要价值取 向、基本评价标尺。搞好教育统筹,既要 做好各项教育融合,也要高度重视教育 效果。融合不力,教育就可能落空;效果 不好,教育就达不到预期目的。只有像 军事航天部队某部开展"三会一堂"系列 教育活动那样,准确把握各项教育的重 要任务、方法步骤、标准要求,及时了解官 兵的思想需求、心理渴求、成长要求,才能 通过科学统筹弹好教育"协奏曲",把有限 的教育时间用足、用活、用好,让教育更加 富有真理魅力、情感力量、时代气息

起飞、悬停……金秋滇西,第75集团 军某旅在山地丛林组织一场侦察实施行 动综合训练,无人机悄然前出,将侦获信 息实时回传至情报处理车。

"进入预定侦察地域,无人机保持空 中侦察,各组迅速占领侦察阵地。"情报处 理车内,该旅侦察营某连谢连长根据战场 杰势调兵遣将。随即,面涂迷彩油、身着 吉利服的官兵闻令而动,兵分多路迅速展

谢连长介绍,为提升侦察协同打击 效能,此次训练中,他们要求侦察分队 通过无人机中继实现前沿侦察画面实时 回传,拓展网链信息容量,引导火力精

机动渗透途中,侦察一组组长初超 通过红外观测仪发现,前方道路有多组 "敌"巡逻哨,难以潜行通过。他当即决 定调整机动路线,翻越崖壁后沿河谷丛 林渗透。其余各组转为乘车绕行,随后 进行徒步渗透。

丛林深处,一道高差10余米、坡度近 80度的陡崖挡在侦察队员面前。初超果 断下令进行绳索攀登,队员刘林源主动请 缨先遣设绳。

松动的砂石不断从脚下滚落,刘林源 借助崖壁上的树木和石头徒手攀登。登 上崖顶后,他立即设置绳索、发出信号,其 他队员借助绳索快速登上陡崖。

经过一番跋涉,侦察小组成功渗透 至"敌"阵地附近。一名侦察队员隐蔽于 草丛中担负火力警戒任务,两名队员启 动无人机,其他队员开始架设战场电视

"前方疑似'敌'指挥所,请求核查。" "经核查确认为'敌'指挥所,已列入目标 清单并上传至火力打击分队。"炮兵分队 实施火力打击后,侦察分队利用多种空 地侦察手段评估发现,"敌"指挥所南侧 有少量装甲力量和兵力集结。侦察队员 迅速将"敌情"信息传送至连指挥所,情

报处理员将情报信息按级上报。随着新一轮火力打击完成,"敌"残余力量被 精准摧毁。 "'敌'反击力量在10余公里外集结,准备对我实施反冲击。"就在这时,连

指挥所再次接到"敌情"通报。谢连长迅速命令各侦察组销毁阵地构筑痕迹, 向"敌"纵深穿插推进,选取适宜阵地监视"敌"行动,并适时引导火力打击。在 空地密切协同下,又一轮火力覆盖展开,最终成功歼"敌"。

现场指挥员说,此次训练以侦察小组为基本作战单元,重点围绕常态 侦察监视、火力引导打击、情报处理上传、兵力前推转移等多个实战化课 目展开,有效锤炼了官兵在山野丛林复杂条件下遂行敌后侦察任务的过硬 本领。

据介绍,下一步,该旅将继续探索提升侦察分队作战本领的方法路子, 进一步健全"一网四链",为有机融入联合作战体系打下坚实基础。

陆军勤务学院

专业心理服务浸润学员心田

本报讯 刘冬、李嘉哲报道:日前, 陆军勤务学院组织"心之桥"学员心理 服务队队员,走进刚结束新训的大一学 员队,为新学员开展心理健康服务。活 动中,队员们深入各学员队,开设心理 健康知识讲座,组织"同舟共济""拘闭 生存"等心理健康活动,并结合亲身经 历为新学员答疑解惑,帮助他们走好军 校生活第一步。

"心理健康是人才培养工作的一 项基础性工程,必须全员参与、全面促 进。"该院领导介绍,他们高度重视学

员心理健康服务工作,将其纳入学院 人才培养总体规划,统筹设计"三员+ 三进"心理健康教育格局:聘请专业心 理服务人员开设心理讲座、定期开展 服务、提供专业咨询;遴选经验丰富、 亲和力强的教员担任驻队兼职辅导 员,住进学员队开展工作;遴选大四学 员组建"心之桥"学员心理服务队,通 过为低年级学员提供心理服务发挥辐 射带动作用。"三员"队伍协同发力,有 力促进该院心理健康服务"进基层、进 课堂、进生活"。

该院大四学员赖怀丹对心理学有 着浓厚兴趣,"心之桥"学员心理服务 队筹建之初,她第一个报名参加。经 过系统科学的学习培训, 赖怀丹全面 堂握了开展心理服务的知识和技能, 逐渐成长为低年级学员的"知心姐 姐",为不少学员解除了思想困惑,受 到学员广泛欢迎。

专业心理服务人员助力该院培养出 一批"知心学长",推动心理健康服务由 "云端"走向"身边"、从"定期"变成"常 态",为学员成长成才提供有力保障。



近日,第73集团军某旅组织实弹射击训练。

曾冰阳摄

当年,彭德怀同志视察连队时,从不 坐靠背椅,坚持和战士们一样坐矮板 凳。他说:"那些坐在很高很高的板凳上 的人,看不到士兵了。""坐风"反映作风. 作风决定"坐风"。作为领导干部,就应 该始终和基层官兵坐在一条板凳上,真 切地体察兵情,感受兵味,体会基层的酸 甜苦辣、官兵的喜怒哀乐。

坐在哪里、与谁坐在一起,不是一个 简单的"坐姿"问题,而是领导干部是否 具有对待战十的直垫感情和平等态度的 问题。领导干部经常坐坐战十的矮板 凳,看上去好像矮了,但在战士心目中的 形象却高大了。因为这样更容易心相 连、情相通,听到真话、摸到真情。如果 习惯于坐靠背椅凳、软沙发,不喜欢坐矮 板凳、硬板凳,难免给人高高在上的感 觉。其实,领导干部只要经常睡一睡战 士的床铺,端一端战士的饭碗,闻一闻战 士的汗味,自然就能了解战士、理解战 士、懂得战士,从而赢得兵心、赢得信赖 赢得尊重。

战 板

老一辈无产阶级革命家习仲勋同志 提过一个朴实的口号:"把屁股端端正正 地坐在老百姓这一面。"现在,个别领导 干部对基层情况若明若暗,一个重要原 因就是脱离基层官兵。有的不愿到基层 去转转、看看、蹲蹲,不愿与官兵一块儿 坐在矮板凳上谈谈心、聊聊天;有的身在 兵中不知兵,对基层官兵的所思所想、所 需所盼一知半解、浮光掠影,甚至彼此成 为"熟悉的陌生人";有的"不怕群众不满 意,就怕领导不注意",对官兵的冷暖疾 苦置若罔闻;还有的认为同官兵离得越 远越有官样,架子摆得越大越有官威。 殊不知,你心里没有官兵,官兵心里怎会

彭德怀同志曾说:"没有当兵的,哪 有当官的;没有基层,哪有领导机关。" 对于一支军队来说,官僚主义不仅意味 着离心离德、脱离群众,而且会直接损 害部队的凝聚力、战斗力。基层是部队 全部工作和战斗力的基础,部队所有工 作都要靠基层去落实。相信官兵、尊重 官兵、依靠官兵,始终是我军从胜利走 向胜利的重要法宝。无论形势如何变 化,时代如何发展,这一条我们千万不 能丢。只有充分尊重官兵主体地位和 首创精神,才能调动官兵的积极性和创 造性,激发官兵干事创业的内生动力, 在新征程上不断创造新的更大成绩。

"将之求胜者,先致爱于兵。"各级领 导干部既要"身到一线",更要"心到一 线",多向基层官兵"取经问道",多用信 任、欣赏、发展的眼光看待基层官兵。要 真诚倾听官兵呼声、真实反映官兵愿望、 真情关心官兵疾苦,设身处地为基层着 想,千方百计为基层服务,下功夫解决好 基层官兵的急难愁盼,切实增强基层官 兵的获得感、幸福感,培养平时甘苦与 共、战时生死相依的革命情谊,让部队上 下充盈堂堂正气、虎虎生气、融融暖气。